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ΦΥΣΙΚΗ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ 
ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑΤΟΣ 

18 – 03- 2023 

Θέμα Α 
 
Α1. δ           
Α2. γ           
Α3. γ           
Α4. δ           
Α5.  α) Σ     β) Λ      γ) Λ     δ) Σ     ε) Λ  
 

Θέμα Β 
 
Β1. Σωστή απάντηση είναι η (β) 
 
 Εφόσον οι δύο αντιστάτες R1 και R2 συνδέονται παράλληλα, η ολική αντίσταση θα 

είναι: Rολ = 1 2

1 2

R  R R  3R 3R= =
R + R R + 3R 4

 

 Η ενέργεια που μεταφέρει το εναλλασσόμενο ρεύμα στο σύστημα των δύο αντιστά-
σεων σε μια περίοδο είναι ίση με: 

 Ε = Vεν Ιεν Τ 
εν

εν
ολ

V
Ι =

R
2πΤ=
ω

 Ε = 
2
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ολ

V 2π
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3R ω
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 Ε = 
24πV

3ωR
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Β2. Σωστή απάντηση είναι η (β). 
 

Η τάση VΛK σύμφωνα με το νόμο του Faraday έχει μέτρο: VΛK = ΕΛΚ = 
ΔΦ
Δt

. 

Σε χρονικό διάστημα μιας περιόδου Δt = T ο αγωγός εκτελεί μια πλήρη περιστροφή 
οπότε το τμήμα ΛΚ διαγράφει επιφάνεια εμβαδού ΔS = B (πℓ2 – πχ2), στην οποία αντιστοιχεί 

μαγνητική ροή ΔΦ  = Β ΔS = B (πℓ2 – π
29

16
 ) = Bπ 

27
16
  

Αλλά ισχύει ω = 2π
Τ

  Τ = 2π
ω

 όπου ω η γωνιακή ταχύτητα περιστροφής του αγωγού.  

 
Άρα το μέτρο της επαγωγικής τάσης που αναπτύσσεται στο τμήμα ΛΚ θα είναι: 

VΛΚ = ΕΛΚ = 

27B π
16

2π
ω




  VΛΚ = ΕΛΚ = 
7
32

Βωℓ2. 

 
Β3. Σωστή απάντηση είναι η (α). 
 
 Η μετακίνηση του μαγνήτη Μ1 προκαλεί μεταβολή της μαγνητικής ροής στο πηνίο Π1. 
Εμφανίζεται έτσι ΗΕΔ από επαγωγή στα άκρα 
του πηνίου Π1. Το κύκλωμα είναι κλειστό, άρα 
διαρρέεται από επαγωγικό ρεύμα. Με βάση τον 
κανόνα του Lenz, το μαγνητικό πεδίο στο πη-
νίο Π1 θα αντιστέκεται στην κίνηση του μα-
γνήτη Μ1, δηλαδή στο δεξιό άκρο του πηνίου 
Π1 εμφανίζεται βόρειος πόλος. Χρησιμοποιώντας τον κανόνα του δεξιού χεριού βρίσκουμε 
τη φορά του ρεύματος στο πηνίο Π1, όπως φαίνεται στο σχήμα. Επομένως στο πηνίο Π2 
δημιουργείται μαγνητικό πεδίο με βόρειο πόλο στο αριστερό άκρο του. Άρα ο μαγνήτης 
Μ2 θα κινηθεί προς τα δεξιά, διότι ο νότιος πόλος του δέχεται ελκτική δύναμη από το 
μαγνητικό πεδίο του πηνίου Π2. 
 

Θέμα Γ 
 

Γ1. Ο συντελεστής αυτεπαγωγής L του πηνίου, εξαρτάται από τα γεωμετρικά χαρα-
κτηριστικά του και το μέσον στο εσωτερικό του. Με αέρα στο εσωτερικό του πηνίου, ισχύει 

η σχέση: L= μ0 
2Ν Α


 = 4π 10-7 
8 -4

-2

10  20 10
16π 10

 L = 0,5 H. 
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Γ2. Αν RΣ η ωμική αντίσταση και ΙΣ η ένταση του ρεύματος κανονικής λειτουργίας της 
συσκευής, τότε έχουμε: 

PΣ = VΣ IΣ  IΣ = Σ

Σ

P
V

  IΣ = 2 A   και    RΣ = Σ

Σ

V
I

  RΣ = 5 Ω. 

Εφαρμόζουμε το νόμο του Ohm στο κλειστό κύκλωμα: Ι = 
Σ

E
R +r

 = 12
6

  I = 2A. 

Άρα η συσκευή λειτουργεί κανονικά στο αρχικό κύκλωμα αφού Ι = ΙΣ.  
 

Γ3. Από τη χρονική στιγμή που μεταφέρθηκε το άκρο του διακόπτη στην επαφή Α και 
για όσο χρόνο υπάρχει ηλεκτρικό ρεύμα στο κύκλωμα, αυτό οφείλεται στο φαινόμενο της 
αυτεπαγωγής. Από το νόμο του Ohm στο κλειστό κύκλωμα όταν i = 1Α παίρνουμε:  

i = αυτ

Σ 1

E
R + R

  Eαυτ = i(RΣ + R1) = 20V      (1)  

Αλλά για το μέτρο της ΗΕΔ από αυτεπαγωγή ισχύει: Eαυτ = L di
dt

  (2) 

Από τις εξισώσεις (1) και (2), προκύπτει: αυτEdi =
dt L

= 40 A/s.  

Επειδή η ένταση του ηλεκτρικού ρεύματος μειώνεται μέχρι να μηδενιστεί, ο ρυθμός 
μεταβολής της έντασης του ρεύματος την παραπάνω χρονική στιγμή, θα είναι:  

di
dt

= - 40 A/s. 

Γ4.Με τον διακόπτη στην επαφή Β και αφού έχει σταθεροποιηθεί η ένταση του ρεύ-

ματος, η αποθηκευμένη ενέργεια στο μαγνητικό πεδίο του πηνίου είναι: U = 1
2

LI2 = 1 J  

Όλη αυτή η ενέργεια μετατρέπεται σε θερμότητα στη συσκευή (QΣ) και στον αντιστάτη 
(Q1), εξαιτίας του φαινομένου Joule.  

Επειδή οι αντιστάτες διαρρέονται κάθε στιγμή από το ίδιο ρεύμα, ο λόγος των 
θερμοτήτων που παράγονται πάνω στους αντιστάτες είναι ανάλογος με το λόγο των 

αντιστατών, δηλαδή: 1 1

Σ Σ

Q R 15= =
Q R 5

= 3  Q1 = 3QΣ.  

Όμως Q1 + QΣ = U  3QΣ + QΣ = U  4QΣ = 1J  QΣ = 0,25 J. 
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Θέμα Δ 
 

Δ1. Αρχικά η ράβδος ΚΛ ισορροπεί ακίνητη με την επίδραση του βάρους της και της 
δύναμης Laplace που δέχεται από το μαγνητικό πεδίο. Το μέτρο της 
δύναμης αυτής για το συγκεκριμένο αγωγό (ράβδο), στο συγκεκρι-
μένο μαγνητικό πεδίο καθορίζεται από την ένταση (I2) του ρεύματος 
που τον διαρρέει. Για τον υπολογισμό της έντασης αυτού του ρεύ-
ματος, κατασκευάζουμε το ηλεκτρικό κύκλωμα, στο οποίο οι δύο α-
ντιστάσεις R1, R2 και η ηλεκτρική πηγή E, r έχουν κοινούς ακροδέ-
κτες, κοινή τάση, δηλαδή είναι συνδεδεμένες παράλληλα. Αντικαθι-
στούμε τις δύο αντιστάσεις, από την ισοδύναμή τους R1,2, η οποία 
είναι: 

R1,2 = 1 2

1 2

R  R
R + R

 = 2 Ω 

Στο ισοδύναμο αυτό κύκλωμα, εφαρμόζουμε το νόμο του Ohm: 

I = 
1,2

E
R +r

 = 3 A 

Η τάση στα άκρα της ισοδύναμης αντίστασης R1,2  άρα και στα άκρα κάθε μιας από τις 
δύο αντιστάσεις R1, R2 του αρχικού κυκλώματος, είναι: V = I R12 = 6 V και η ένταση του 

ρεύματος που διαρρέει τη ράβδο, είναι: I2 = 
2

V
R

 = 2A  

Από την αρχική ισορροπία της ράβδου, προκύπτει:  

FL = mg  BI2 ℓ = mg  B = 
2

mg
I 

  B = 2T.   

Δ2. Με το άνοιγμα του διακόπτη δ, διακόπτεται το ηλεκτρικό ρεύμα στο κύκλωμα. 
Ακριβώς εκείνη τη στιγμή, η ράβδος ΚΛ δέχεται μόνο το βάρος της και αρχίζει να κινείται 
κατακόρυφα προς τα κάτω, ολισθαίνοντας χωρίς τριβές πάνω στις κατακόρυφες ράβδους 
Αχ, Γy και παραμένοντας συνεχώς οριζόντια. Έτσι, όμως, με-
ταβάλλεται το εμβαδό του πλαισίου ΔΖΛΚ και, συνεπώς, η μα-
γνητική ροή που το διαπερνά, οπότε στα άκρα του αγωγού εμ-
φανίζεται ΗΕΔ από επαγωγή με την πολικότητα που φαίνεται 
στο σχήμα και μέτρο: Εεπ = Β u ℓ  (1) 

 
Λόγω της τάσης αυτής ο αγωγός διαρρέεται από ηλε-

κτρικό ρεύμα του οποίου η ένταση υπολογίζεται από τον νόμο 

του Οhm: Iεπ = επ

1 2

Ε
R  + R

 Iεπ = 

1 2

Β u 
R  + R

  (2) 

 
οπότε δέχεται δύναμη Laplace με φορά προς τα πάνω (κανόνας του Lenz) και μέτρο: 
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FL = B Iεπ ℓ  FL = B 

1 2

Β u 
R  + R

ℓ   (3) 

Για όσο χρονικό διάστημα είναι LF < mg  ο αγωγός επιταχύνεται προς τα κάτω 

και το μέτρο της ταχύτητας του αυξάνεται με αποτέλεσμα να αυξάνεται και η ένταση 

του ρεύματος στο κύκλωμα (Ιεπ = ΕΠ

ολ ολ

Ε Βυ=
R R

 ).  

Άρα θα αυξάνεται και το μέτρο της δύναμης Laplace που ασκεί-
ται στον αγωγό (FL = Β Ιεπ ℓ) μέχρι κάποια στιγμή που θα γίνει ίσο 
με το βάρος, οπότε η συνισταμένη των δυνάμεων που ασκούνται στον 

αγωγό θα γίνει ίση με μηδέν (


ΣF =0). Τότε επειδή α = ΣF
m

= 0 στη 

συνέχεια ο αγωγός κάνει ευθύγραμμη ομαλή κίνηση με ταχύτητα u 
= uορ το μέτρο της οποίας υπολογίζεται ως εξής: 

 

ΣF


 = 0  FL = mg  Β Ιεπ ℓ = m g  B ορ

1 2

Β u  
R  + R


ℓ = mg  ορ4υ

9
 = 4  uορ = 9 m/s. 

Δ3.Τη χρονική στιγμή κατά την οποία το μέτρο της ταχύτητας της ράβδου είναι το 

μισό της τελικής ταχύτητάς της, δηλαδή u = ορu
2

= 4,5 m/s η ηλεκτρεγερτική δύναμη στο 

κύκλωμα είναι Εεπ = Β u ℓ = 9 V και η ένταση του επαγωγικού ρεύματος: 

Iεπ = επ

1 2

Ε
R  + R

 Iεπ = 1 A.  

Το μέτρο της δύναμης Laplace που δέχεται τότε η ράβδος ΚΛ είναι FL = B Iεπ ℓ = 2 N 

και το μέτρο της επιτάχυνσής της: α = Lmg-FΣF =
m m

  a = 5 m/s2. 

Δ4. Όταν ο διακόπτης είναι κλειστός η αντίσταση R2 διαρρέεται από ηλεκτρικό ρεύμα 
έντασης Ι2 = 2Α, με φορά από το Λ προς το Κ.  

Όταν ο διακόπτης είναι ανοιχτός ο αγωγός ΚΛ γίνεται πηγή με Εεπ = Bυορ ℓ = 18V και 

διαρρέεται από ηλεκτρικό ρεύμα έντασης Ιεπ = ορ

1 2

Β u  
R  + R


 = 2A, με φορά από Λ προς το Κ.  

Έτσι ισχύει: Λ K αρχ

Λ K τελ

(V -V )
(V -V )

= 2 2

επ επ 2

Ι R 6 1= =-
-(E -Ι R ) -12 2

  

 

R1 

 
Δ 

Λ Κ 

Ζ 

Ιεπ 

R2 Eεπ 


